

编者按：

这是中国里程最长的公路，北起新疆喀纳斯，南至广西东兴，穿过新疆、西藏、云南和广西，完全建成后全程长达10065公里。

这是世界上海拔最高的公路，翻越举世闻名的昆仑山、冈底斯山、喜马拉雅山.....

这是民族特色最浓郁的公路，维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、回族、俄罗斯族、藏族、独龙族、傣族、景颇族、壮族、京族.....几十个民族沿路而居。

这是让人热血沸腾的公路，她从阿尔泰山奔腾而下，穿过雪山、草原、沙漠、冰川、热带雨林，最终抵达蔚蓝大海。

这就是219国道！

从3月29日开始，我们沿着219国道，从雪山奔向大海，记录祖国壮美风光，讲述新时代的中国故事。

视频加载中...

[xss\_clean][xss\_clean]

阿拉山口口岸是国家一类陆路口岸，阿拉山口出入境边防检查站主要承担铁路客运、铁路货运和公路等多项边检任务，被称为“风口国门”。这里有一群被称为“风口国门卫士”的人，挺立在风口，守护着国门。

4月3日，崔洪武（左）、刘欣和警犬康欣在阿拉山口国门前合影。

在阿拉山口，记者见到崔洪武的时候已是深夜。他穿戴整齐，站在阿拉山口出入境边防检查站宽轨执勤点的值班室里等候列车到达的指令。凌晨时分，几列来自哈萨克斯坦的货运列车抵达。崔洪武带领两位同事在寒风中出发，来到列车的最后一节车厢开始检查工作，将列车的每一个细节都精准过滤了一遍。

4月4日凌晨，崔洪武（前）和同事列队前往执勤现场。

这样的工作，崔洪武已经干了10年。2013年，他从家乡山东滨州入伍，分到阿拉山口，承担铁路、公路口岸的出入境边防检查任务。“我心里有一种情怀，我从18岁到这，感觉这个地方就像第二故乡，所以我选择留在这里。”回忆起自己的选择，崔洪武对记者说。

4月4日，崔洪武（上）和同事进行车体查缉工作。

4月4日凌晨，崔洪武（左）和同事进行车体查缉工作。

阿拉山口口岸是中欧（中亚）班列出入境的重要通道之一，近年来，班列的开行数量和密度不断加大，每天通过口岸的出入境列车近50列，有时甚至达到60列。这对崔洪武和同事来说，意味着巨大的工作量。“一列车从车头到车尾在1千米左右，如果是敞车，我们爬一节车厢应该是4米。不夸张地说，执勤一个月，基本上一双鞋子就报废了。”

4月4日，崔洪武（前）和同事进行车体查缉工作。

“冬天最冷的时候能到零下30多摄氏度，出门走三五步浑身就冻透了，手脚是麻的。火车车身是铁的，戴上手套往上爬的时候就冰凉冰凉的。车体查完了身上刚出完汗，再站着等待发车，极快的时间就会把你冻得特别痛。”当记者问起天气对工作的影响时，崔洪武说，“其实冷还好，夏天的热是让人最难受的，阿拉山口最热的时候可能到40摄氏度。”

一列列火车缓缓驶入，又加速开走，崔洪武和同事们不断重复着熟练而又如机器般严密准确的检查工作。

4月4日凌晨，崔洪武（左）和同事进行车体查缉工作。

4月4日，崔洪武和同事对出、入境列车进行监护。

4月4日，崔洪武（右）和同事进行车体查缉工作。

“这项工作是在保护国家安全，出入境边防检查，不管是对人员还是对货物，或者对于车体的检查，必须要有百分之百的责任心。”崔洪武说。

旭日东升，崔洪武交接好勤务后，迎着清晨的第一缕阳光结束了一夜的执勤任务。此时，在宿舍里，他的妻子刘欣已经醒来，准备去执勤。回到宿舍的崔洪武认真地审视了一遍妻子的着装，并帮她戴好帽子。

4月4日，崔洪武（左）帮助刘欣整理着装。

4月4日，崔洪武（右）查看刘欣手上开裂的地方。

毕业于厦门城市职业学院的刘欣每年征兵季都报名，而且每次填意向都填了“艰苦

偏远”。2017年毕业，她如愿入伍，2019年来到了阿拉山口。

“我想到过艰苦，但是没想到会有这么艰苦，当时来的时候正好刮风，风特别大。”回忆起刚刚来到阿拉山口时的情景，刘欣笑着对记者说，“能把我吹走，一点都不夸张，我那时候110斤。”

4月4日，崔洪武（左）和刘欣在单位食堂共进早餐。

阿拉山口成了崔洪武和刘欣的交汇点。他们在这里相遇，相知，相爱，并在2020年4月步入婚姻殿堂。半年后，警犬康欣也加入这个小家庭。2020年10月，经过培训，刘欣成为新疆出入境边防检查总站首批警犬女训导员之一。

4月3日，警犬康欣看着刘欣打扫犬舍。

上午10点，第一辆入境货车驶入阿拉山口出入境边防检查站执勤点，刘欣和警犬康欣开始了一天的工作。“你再检查一下那个地方，刚才康欣对那里有重嗅的动作。”刘欣对同事说，同事于是钻到车底的检查道，用手电又反复检查了几遍。

4月3日，下班后，刘欣和警犬康欣一起游戏。

4月3日，刘欣带警犬康欣进行游戏和训练。

“康欣对气味很敏感，它一旦有重嗅的动作，我一般都会让同事重点检查一下，反复确认到底有没有问题。”刘欣介绍，缉毒犬主要靠嗅觉工作，带犬民警身上的任何味道都可能对它造成影响，所以她从来不使用化妆品和护肤品。“我们是出入境的最后一道防线，责任重大。国家既然把我们放在这里，我们要对得起这身警服，对得起党和人民对我们的信任。”

19点30分，结束了一天的工作，刘欣带着康欣回到了犬舍，给它洗澡、喂食，整个流程走一遍，也要耗费三、四个小时。因为康欣的脚下午被石子划破，刘欣还为它擦了药膏。

4月3日，刘欣给警犬康欣洗澡。

4月3日，刘欣给警犬康欣洗澡后吹干。

4月3日，刘欣给警犬康欣脚上的伤口抹药。

月亮升到了半空，晚上10点多，刘欣从犬舍回到宿舍。此时，崔洪武已经穿戴整齐

, 准备出发。

这就是这对“95后”小夫妻的一天，普通寻常的一天。他们和所有“风口国门卫士”都早已习惯了这样的生活和工作。

4月3日，崔洪武（右）、刘欣和警犬康欣走过阿拉山口国门。

“对未来有什么计划？”记者问这对小夫妻。

“工作上一步一个脚印走下去，踏踏实实干好。因为边疆的条件很苦，所以我们的根贴得更近。因为阿拉山口的风很大，所以我们的根扎得更深。”

这就是“风口国门卫士”之“心”，忠心、爱心、责任心、进取心.....

2012年12月，国务院批准设阿拉山口市，自通关以来，累计过货4.49亿吨，实现进出口贸易额超3000亿美元，为保障国家能源资源安全和发展需求作出了巨大贡献。

来源：新华社